Friday, November 6, 2020

中国有位赫赫有名的 高产水稻专家袁隆平,无 人不晓。可是,巴中60年 届也有位女水稻保健专家 赖星华,你晓得么?不怪你 不晓得,连同是60年届的 我原先也不晓得。此人太 低调了,不光她自己不张 扬,也不让我宣传她的事 迹,为此事我早征求过她 的意见,回答是:"别写! 否则我要生气的。"据说新 华社曾有位香港分社社长 要为她写记实文学,2000 年,广西优秀专家,广西文 联的作家王云高先生也想 为她写些传记文学,她就 不肯。

如今,巴中母校迎接七 十华诞要出特刊,同学们 要我写她,我想,再不写,就 埋没了我60年届的巾帼 我只好冒着与她 "的风险来执笔了。 但愿赖星华同学高抬贵 手,给我面子。1991年3 学家赖星华》,当年4月 《人民日报》海外版报道了 《执着求索赖星华》,全世 笔,算得了什么?目的无非 是让巴中人晓得,也因她 而感到自豪!

赖星华祖籍广东梅 县,1942年出生于印度尼 西亚,小学在中国公学、群 进学校读书,初中开始才 系,高一下学期转入八华 中学(JP.P.)。我高一进的 巴中同在巴中读书仅一个 认识同年届有位赖星华。 直到半个世纪之后,在编 辑巴中纪念册的时候,从相邻,地理条件相近,没有

## 中国女水稻保健专家

## 记巴中生与八华生赖星华教授

香港60年届:阮衍章

们届的广西之旅首站南 宁,才算见到她的真人微 胖、短发,一身连衣裙一副 教师、小知识分子的风采, 温文尔雅的风度。一位真 教授,却没

有丝毫专家的派头,更

没有自视其高的高级科学 家的骄傲。大家都有相见 恨晚的感觉,却一见如故, 话说当年,什么都谈。尤 其与 J. P. P 同窗何玲高宗 武,李玉兰还提前3天到 星华家住,陈蜜玲,吴爱 玛、陈金霞、陈平永等聚在 一起,回首半个多世纪前 的往事,还记得那么多,滔 滔不绝、没完没了。我挤 他们的少年轶事,补习了 阔别半辈子的旧事。那年 头,我们似曾擦肩而过虽 未互动,起码的礼貌问名 道姓、点头微笑总该会有 吧? 记不得了……. 奇怪 的是,我大学毕业后分配 我几乎年年到广西探亲访 友,知道不少广西的巴中 生,并未听说赖星华在广 配在广西农业科学院,可 研业务,一个心眼钻到植 物保护课题上。

既然是水稻专家,想 本就是一个专业合作团 稻的抗瘟防疾的能力。又 同是全国政协委员同在农 林组, 年年开会: 在美国还 曾一道开会。到处推广新 品种,同行之间交流是极 平常的事,湖南广西两省 照片中得以观瞻她的芳 理由不沟通、不交换信息 病,抗白叶枯病研究的主 呀!她屡屡获奖,名列前



1958年,八仙女与两名男生摄于 Celincing 海滩

所以说,她是名不虚 健专家,要不怎么会惊动 中央电视台和人民日报 日报怎能对外报道她的钻 研精神?她又怎么能终生 享受国务院给予的一级特 总理基金)呢!也是因为 她嘴管得严实,同窗学友 中鲜为人知她的先进事 迹。

恰是上世纪六十年代,国 比我好,常会感到肚子饿 并不奇怪。但是她就分配 在广西农科院工作,水稻 瘟病研究组的主持人,提 高粮食产量,研究所份内 的事,责无旁贷。

二十多年来,赖星华潜 始,从事水稻病虫害预测 预报、学除草、防治麻病 害,下乡蹲点进行大面积 的示范和推广;1973年起, 他成为少数的青年技术人 员脱颖而出,

容。迟至2011年夏天,我的,只是研究课题不同而持人。在数据少、条件差茅,为填补我国稻癌病和达的理论。美国6频道电

的情况下,从零开始,她翻 文革十年动乱留下的腰疾 带来的难言痛楚,跪着在 瘟病和白叶枯病常发区进 理小种、"砂仁叶疫病 结合的验证。还为水稻抗 病 虫 害 育 种 进 行 接 种 鉴 经过大量筛选,从11198个 广西保存的农家水稻老品 "碧糖"等23个抗源品种, 并系统选育出金围矮15 抗源"特特普 号"还抗病,并对国外公 开,被菲律宾国际水稻所

金围矮"被全国公认 南稻瘟病区有过相当的面 积。没有她的全国第1,3 名抗源,和福建 三明地区 的第2名抗源,全国的合 作是不可能得到全国奖 的。但是,全被浙江农科 主持水稻的抗稻瘟 院植保所吞了,好残酷

等公认其抗性的优异性

白叶枯研究空白做出了卓 越的贡献。

说一个轰动全国的事 例:在1975年几年间全 国协作研究成功和初步推 广三系杂交水稻南优系统 和矮优系统,非常感稻瘟 病,只说在广西有粮仓之 称的玉林稻区,1976年因 为大感染稻瘟病,"全军覆 没",每亩收成不到50斤, 农民上山挖野菜,政府回 销,给他们吃回销粮,那真 是惨呀!这样,赖星华和 有关的抗性研究才得以重 。现在,一般说来,中国 水稻的抗性都比较好了。

1980-2004年间,先后 讲步奖、国家科技成果奖、 农业部技术改进奖以及优 秀科技成果奖共18项(重 个有:终生享受国务院津 归侨先进工作者、优秀归 侨知识分子优秀科技工作

余篇、专业科技翻译文献 4篇(本),所发表的论文 多被国际和国内学者引 曾 11 次 在 国 际 学 术 会议上、8次在国内大型 学术会议上做学术报告; 曾3次由国家派赴国外进 行国际间的科研合作

1984 年, 赖星华作为 中国农业部派出的专家到 传和慢瘟抗性研究,完成 并发表合作研究论文5 篇。论文中首次提出了温 度、光照影响水稻抗性表

视台两次专题报道了她的 各个合作研究成果。

1990 年 又 以 高 级 访 问 学者身份到澳大利亚昆士 兰大学分子技术研究中 心,进行香蕉束顶病毒 D NA 探针合作研究,并发表 合作论文1篇,卓有成效, 被尊称为有才智、辛勤工 作、可以信赖的科学家

1984年首次赴美的 时候,美国农业部很赏识 她,要她留在美国。199 5-1998年第次派出美 国,进行水稻抗稻瘟病基 因指纹鉴定和抗稻瘟病近 等 基 因 系 数 项 研 究,改 进 了指纹鉴定的流程和技 术, 使指纹鉴定的吻合率 达到90%以上。多项研究 成果在国际学术会议上进 行报告,交流论文10篇 美国还试图用读博士利诱 她留下,言外之意,将来就 是顶戴博士衔的专家,甚 至说不定成为美籍华人女 博士了……可是,两次赖 星华都谢绝了一寸丹心为 报国,她选择了如期返回, 宁愿报效祖国,为中国农 业科学贡献自己的一切。

为此,她的科研业绩被 收进中华人民共和国教育 部出版的《学子风华》「优 秀留学回国人员业绩录 (1)]里、中国大百科全书出 版的《广西大百科全书》里 列为[当代人物]。多么难 能可贵的中国水稻保健专 家赖星华!了不起!多么可 敬、可爱的巴中人。

2020年6月29日



### Florinda Moira Garnet Dear, Ms/Mrs Ye Lu This is Flo from Consulate General of the Republic of Indonesia in Shanghai. On behalf of our CG, we would like to say high appreciation for you and team to have an interview with one of our Indonesian Designer. Thank you for the article, CG received it very We all looking forward for another good n have a bright day! Very Best Regards Florinda Moira Garnet Consul General's Personal Secretary Consulate General of the Republic of Indonesia in Room 1611, Shanghai Mart, 2299 West Yan'an Road, Changning District, Shanghai, 200336

Tel: 021-52402321 x 111 Fax:021-32565627 Website: shanghai.kemlu.go.id

### 印尼驻上海总领馆致函本报 感谢国际日报报道印尼设计师

亲爱的叶露女士::

来自印度尼西亚驻上海总领事馆的问候!

我是弗洛林达女士,我在此谨代表我们印尼驻上海总领事向您和您的团队 采访我们印尼设计师表示高度的赞赏。对于您的采访文稿,印尼驻上海总领事 非常满意。

我们期待您有很多精彩的报道,并祝您有美好的一天!

弗洛林达·莫伊拉·戛纳达

印尼驻上海总领事秘书

(本报驻巴厘岛记者叶露的报道《将产品的设计拓展重心放在中国市场 · 专 访 印 尼 首 席 现 代 珠 宝 设 计 师 鲁 尼 · 帕 拉 女 士 》刊 登 于 10 月 20 日 B2 版 。)

■ 2020年 10月20日 (星期二) 在中国市场

## 印尼高校办中国语言文化节献礼两国建交70年

月4日电(林永传田厚礼。 琛)由印尼泗水国立大学 联合主办的第五届中国

中新社印尼泗水 11 交 70 周年献上一份青春

因新冠肺炎疫情仍 孔子学院与该校中文系 在印尼肆虐,该文化节于 学组和中学组两个组别, 8月27日在线上启动。 语言文化节4日结束。疫情阻挡不了印尼学生讲、中华才艺、摄影、写才能。古典舞、古筝、武 线上持续两个多月的该 对中国语言文化的热爱, 作和中印尼建交70周年 术、书法、吉他弹唱中文

名学生提交了 136 件参赛 作品参与文化节活动。

文化节活动分为大 项目比赛。 文化节为中印尼两国建 来自 10 多所学校的 147 寄语 6 个项目比赛;中学 歌曲等节目表现了他们

组设唱歌、才艺、抖音拍 摄、汉语演讲和摄影6个

参赛选手们用视 其中大学组设唱歌、演 频方式充分展现了艺术

在疫情隔离期间汉语学 塞安娜拍摄了一张身着 习和生活的状态;摄影作 中国旗袍、肩披印尼国 的认识;演讲、写作和寄 语内容则表达了对中印 尼两国关系的期待与祝 诺则舞出一段刚柔并济

来自三一一大学的 比赛一等奖。

品展现了对中印尼文化 旗,端坐于大雄宝殿前的 人物照,获得最高人气 奖;泗水国立大学的马一 的中国古典舞,获得才艺



# 甸民众视力健康管理局建立二周年

2周年建立,14名患者获 疗。 得免费白内障去除手术。

坎多诺市长在致辞中感谢

【本报坤甸讯】2020年 民众视力健康管理局的行 心,宣传普及视力健康, 11月5日星期四,坤甸市 动,援助无法获得国家健 联手社区卫生所、家庭和 民众视力健康管理局纪念 康保障的民众接受治 谐促进团和社会人物宣传

> 坎多诺市长希望坤甸 为坤甸市视力健康治疗中

该局的服务。据悉,该局 目前已提供2名眼科专科 坤甸市艾迪·鲁斯迪· 市民众视力健康管理局成 医生和多名大夫和护士辅 助该局运营。